

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ПРОГРАММА СОЮЗА РУССКОГО НАРОДА ВО ВРЕМЯ ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

И. А. Макеев

Белорусский государственный университет, г. Минск;

ilya-makeev-2002@mail.ru;

науч. рук. – М. А. Шабасова, канд. ист. наук, доц.

Данная статья посвящена деятельности и программе самой многочисленной черносотенной организации Российской империи. Актуальность данной работы заключается в том, что обозначенная тема исследована не в полном объеме. Серьезные исследования появились только в 1990-х гг. До этого данная тема рассматривалась историками не объективно, через призму господствующей в стране идеологии. Поэтому мы имеем довольно большое количество не изученных вопросов по данной теме. Например, вопросы финансирования монархических организаций правительством, вопросы о деятельности монархистов в период Первой русской революции. Также требуется более объективно провести анализ документов и периодики монархистов.

Ключевые слова: Союз русского народа; программа; черносотенцы; деятельность монархистов; Первая русская революция.

Союз русского народа образовался 8 ноября 1905 г. в Петербурге на основе различных общественно-политических объединений («боевые дружины», «патриотические общества», «лиги» и т.п.), действовавших в течение 1905 г. в тесном контакте с властью.

Стоит отметить, что крайне правые попытались создать неверный образ учреждения Союза русского народа в Петербурге: «...вышли на борьбу два доктора, шесть купцов, две, три старухи-писательницы да десяток, другой простого русского люда – рабочие, приказчики, мещане и крестьяне – и только» [5, с. 115–116]. На самом деле в создании Союза русского народа принимали участие влиятельные силы, прежде всего Русское собрание и правящие круги России. Лидерами Союза являлись А. И. Дубровин, В. М. Пуришкевич, Н. Е. Марков, А. И. Тришатный, А. И. и Э. И. Коновницыны и др.

Всего через две недели после создания Союза русского народа в Ярославль прибыл представитель Главного совета А. И. Тришатный. 26 ноября 1905 г. он вместе с владельцем глазной лечебницы доктором медицины И.Н. Кацауровым открыл первый отдел Союза русского народа. Постепенно отделы появились во всех крупных городах [5, с. 127].

Первый устав Союза русского народа, по признанию его авторов, был составлен наспех. Тем не менее, он был напечатан полумиллионным тиражом и разослан по всей России. Недостатки его выявились сразу же, после чего в него начали вносить поправки. В незаконченном виде устав был зарегистрирован 7 августа 1906 г. Устав был разделен на 5 глав и

37 положений. Данный документ содержал в себе программу, цели, структуру организации. Устав регламентировал все аспекты деятельности членов Союза [6].

Важной стороной деятельности Союза русского народа было создание военизированных формирований в целях вооруженного противодействия левым революционным партиям. Боевые дружины проводили террористические операции против левых политических деятелей, устраивали погромы евреев и других инородцев. Союз стремился стать всесловной монархической организацией, и ему удалось занять лидирующие позиции в монархическом движении. Союз был инициатором и организатором монархических съездов.

Союз активно участвовал в избирательных кампаниях, пытаясь обеспечить свое представительство в Государственной думе. Если в I Думу он не смог провести ни одного депутата, то во II Думе он имел около 30 мест [1, с. 38]. Связано это с тем, что монархическое общественное движение набирало свои обороты в период революции 1905–1907 гг. Организации проводили агитацию, дискредитировали своих оппонентов, а также находили сторонников среди населения страны.

В 1905–1917 гг. Союз русского народа издавал свою газету «Русское знамя». Она являлась самой популярной из монархических столичных газет, а также центральным печатным органом Союза. Редактором газеты с 1906 г. был А. И. Дубровин. Первый номер «Русского знамени» вышел 10 декабря 1905 г. Первоначально планировалось выпускать газету еженедельно, однако огромная популярность довольно быстро привела к тому, что газета стала выпускаться ежедневно. В. М. Пуришкевич, однако, заявил, что теперь газета имеет ценность «совершенного уличного листка, стремясь не возвысить читателя духовно, а действовать на инстинкты народных масс» [5, с.162]. Такая пренебрежительная оценка была связана с тем, что газета носила скорее пропагандистский характер.

Власти относились к газете двояко. На начальном этапе своего существования она была профинансирована правящими кругами империи, в частности П. А. Столыпин выделял для периодики Союза различные субсидии. Когда пресса выходила за рамки, начинались судебные процессы и штрафы. В 1907 г. «Русское знамя» было оштрафовано в общей сложности на 4 тысячи рублей, что неоднократно повторялось и в последующие годы [5, с. 166].

В газете публиковались новости, объявления, различные статьи монархистов для просвещения населения и не только. Разумеется, данный орган печати использовался как инструмент пропаганды. Однако нельзя

не отметить, что благодаря газете популярность Союза русского народа росла.

Программа Союза русского народа была опубликована в конце января 1906 г., в дальнейшем ее положения были развиты в «платформах», подготовленных в ходе избирательных кампаний 1906–1907 гг. [1, с. 39]. Основные идеи программы были позаимствованы из теории официальной народности. В ней также использовалась славянофильская терминология.

Организация отстаивала принцип неограниченной самодержавной власти. Отвергая идею изменения государственного строя на конституционной или парламентской основе, программа Союза противопоставляла этому восстановление «исконной русской соборности» [1, с. 39]. Союз выступал за упрочнение господствующего положения Русской православной церкви как важнейшего структурного звена государственной системы.

В национальном вопросе Союз стоял на позиции единой и неделимой России, не допуская возможности предоставления национальным окраинам самоопределения в какой бы то ни было форме.

Союз русского народа ставил своей задачей содействие развитию русской промышленности и торговли, освобождение русских финансов от подчинения иностранным банкам.

В аграрном вопросе он отстаивал принцип неприкосновенности частной собственности, отвергая любые варианты полной или частичной конфискации помещичьей земли.

Отношение к проблеме прав и свобод граждан определялось идеями классификации и выстраивания иерархии народов, населяющих Россию. Русскому народу, под которым подразумевалось все славянское население империи, отводилось господствующее и первенствующее место. Далее шли инородцы, которые подразделялись на дружественные и недружественные русскому народу. Степень «дружественности» определялась участием представителей этих народов в революционном и национальном движении. В зависимости от места в иерархии тому или иному народу предоставлялись льготы и привилегии или, наоборот, вводились ограничения прав.

В предвыборной программе, принятой в сентябре 1906 г., лидеры Союза русского народа отказались от требований привилегий исключительно для русского населения. Было подчеркнуто, что все народы России, за исключением евреев, должны пользоваться равными правами. Однако антиеврейские лозунги в этой программе были расширены и детализованы.

Союз добивался неукоснительного исполнения ограничительного законодательства в отношении евреев, сохранения черты еврейской оседлости, лишения евреев всех политических, гражданских и имущественных прав. Введение комплекса запретов, значительно ужесточающих российское законодательство в отношении евреев, рассматривалось лидерами монархистов как стимул для принудительной эмиграции. Программа Союза провозглашала поддержку сионизма.

Требования по защите экономических и социальных интересов крестьянства, рабочих, других слоев населения не нашли отражения в программе.

Таким образом, Союз русского народа являлся самой многочисленной и известной черносотенной организацией, которая была сформирована элитами и властью для народных масс. Главной задачей Союза являлась борьба с революционными силами, защита самодержавия, просвещение народа, экономическое развитие и ограничение иностранного капитала в России, борьба с национальными меньшинствами, в частности евреями, поддержка аристократии и объединение всех монархистов под эгидой Союза. Тем не менее, Союз русского народа не учитывал интересы пролетариата и крестьянства. Свои идеи организация продвигала через прессу и монархические съезды.

Библиографические ссылки

1. *Аринина А. Н.* Права и свободы человека в программных документах основных политических партий и объединений России. XX век. М.: РОССПЭН, 2002. – 496 с.
2. *Лакер В.* Черная сотня. Происхождение русского фашизма / Пер. с англ. М.: Текст, 1994. – 431 с.
3. Политические партии России: история и современность. М.: РОССПЭН, 2000. – 631 с.
4. Политические партии. Сборник программ. М.: Ключкин М.В., 1906. – 298 с.
5. *Степанов С. А.* Черная сотня. М.: Эксмо, Яуза, 2005. – 544 с.
6. Устав и основоположения Союза русского народа. М., 1906. – 16 с.
7. *Черновский А.* Союз русского народа по материалам чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства 1917 г. М.: Государственное издательство, 1920. – 452 с.